

Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»

Как Франсиско Франко одержал победу в Гражданской войне в Испании?

Зима Алексей Николаевич

Студент (бакалавр)

Череповецкий государственный университет, Гуманитарный институт, Череповец, Россия

E-mail: aleksei.zima.2000@mail.ru

Как Франсиско Франко одержал победу в Гражданской войне в Испании?

Зима Алексей Николаевич

студент

Череповецкий государственный университет, Гуманитарный институт, кафедра истории и философии, Череповец, Россия

E - mail: <mailto:aleksei.zima.2000@mail.ru>

Гражданская война, как решение обострившихся проблем общества встречается со времен Древнего Рима, и продолжает выполнять эту функцию вплоть до наших дней. В первой половине XX века вспыхнуло несколько таких конфликтов: Гражданская война в России, Германии, Финляндии. Испания не стала исключением. Гражданская война в Испании была одним из множества военных конфликтов, произошедших в Европе в межвоенный период, не только приковавшей к себе внимание многих стран, но и с прямым участием некоторых из них в войне. Вмешательство других государств, а речь идет о Германии, Италии и Советском Союзе, вне зависимости от того, чем оно оправдывалось, лишь усугубило и ожесточило внутреннее противостояние. Целью нашего исследования не является описание политики великих держав, участие интернациональных бригад на стороне республиканской власти - наше внимание к главному действующему лицу тех событий - генералу Франсиско Франко. Почему победа в Гражданской войне в Испании 1936-1939 гг. осталась за ним?

Испанские события: свержение монархии в ходе революции 1931-1933 гг., борьба правых и левых и перерастание этой борьбы в Гражданскую войну, интернационализация внутреннего конфликта и, конечно, роль в этих событиях Франсиско Франко рассматривались как в зарубежной, так и в отечественной популярной и научной литературе. В советской и российской историографии следует назвать работы С.П. Пожарской, А.В. Шубина, Д. М. Креленко, Н.Н. Платошкина. Признанным советским ученым испанистом была С. П. Пожарская, именно она всесторонне изучила и показала биографию будущего каудильо в монографии «Франсиско Франко и его время». В ней Светлана Петровна охарактеризовала Франко как человека, любившего свою страну, и стремившегося вернуть испанцам гордость быть испанцами [Пожарская, с. 3 - 4].

В зарубежном историческом сообществе изучением испанского конфликта занимались Э. Бивор, Х. Томас, Ж. Сория. Да они тоже обращали свое внимание на личность «диктатора» Франко. Нами привлечены были работы Х.Г. Дамса «Франсиско Франко. Солдат и глава государства» и Г.Э. Ходжес «Франко: Краткая биография», рассматривавшие личность Франсиско Франко и его вклад в историю испанского народа. Ходжес Г.Э. отмечал главную особенность политики Франко. С одной стороны он безжалостный «каудильо», душивший гражданские свободы Испании и бросивший за решетку цвет национальной интеллигенции, с другой стороны он был политиком, неизменно находившим сторонников и имевшим широкую поддержку в своей стране [Ходжес, с. 3].

Франсиско Франко Баамонде родился 4 декабря 1892 года, в семье Николаса Франко и Пилар Баамонде, в Эль - Ферроле, на северо-западе Испании. Г.Э.

Ходжес заметил, что глубокие противоречия в характере Франсиско, начали проявляться уже с раннего детства. Разрываясь, между желанием скрыться от гневного ока отца, и жаждой выделиться и добиться признания, он с самого начала вел себя как весьма непоседливый и трудный ребенок.

Началом мятежа считается убийства лейтенанта Х. Кастильо являвшегося добровольцем антифашистской милиции, и ответное убийство Кальво Сотело, лидера правого «Национального блока». Главными силами мятежа стали солдаты и офицеры, полностью доверявшие Франко и его политике. Мятеж 17-18 июля 1939 г. с переданным радиосигналом «Над всей Испанией безоблачное небо» разворачивался на окраинах и в колониях Испании, в результате чего в некоторых провинциях власть была захвачена националистами, в других районах власть оставалась за республиканцами. Главной целью франкистов была столица Испании - Мадрид. Но решить эту задачу было не просто, к тому же республиканское правительство располагало тогда внушительными силами. Первая попытка мятежников захватить Мадрид провалилась.

Реальные военные успехи будущего каудильо начались в конце 1938 - начале 1939 гг., когда было осуществлено активное наступление на Каталонию. 13 февраля 1939 г. все было кончено: Каталония и Восточная зона республики были полностью заняты войсками Франко. Республиканская армия терпела поражение. СССР стал сворачивать свою военную помощь. К концу марта 1939 г. армия Франко отвоевала территории у Республики. 28 марта пал Мадрид. 1 апреля Франко объявил о своей победе.

В период Гражданской войны Франсиско Франко приобрел европейскую известность. Им вовсе не восторгались. Так Уинстон Черчилль отмечал, что Франко является «тираном с ограниченным взглядом» [Дамс, с. 3], что, впрочем, не мешало Англии совместно с Францией проводить политику «невмешательства», которая была полностью в интересах Франко. Адольф Гитлер называл каудильо «обычным узколобым воякой, с образованием сержанта», Муссолини утверждал, что Франко не является «искренним последователем идей национализма и фашизма», а деятели Коминтерна видели «очередного европейского диктатора и последователя фашистской идеологии».

В 1940 г. состоялась встреча Франко с Гитлером. Последний надеялся на то, что Франко перекроет Гибралтар и англичане не смогут попасть в Средиземное море. Франко обещал, но фюрера обманул. Он обещал также в случае войны Германии с СССР отправить испанские войска на Восточный фронт. Отправил - «Голубую дивизию», которая из-за холодов фактически разбежалась, или полегла в первых же боях с РККА.

Не стоит идеализировать Франко. Диктатор есть диктатор. Но в чем кроется его успех и не только в Гражданской войне - он оставался правителем до своей смерти в ноябре 1975 г. Франко и в войне, и после нее стремился опираться на традиционную Испанию: католическую, патриархальную, крестьянскую, на армию из тех же крестьян-католиков. Да в Испании через выборы к власти пришел Народный фронт, что привело к росту влияния компартии, активизации анархистов, троцкистов, выступавших за «углубление» революции. С этой же целью в Испанию потянулись тысячи интернационалистов из Европы и Америки. Из Советского Союза стала поступать военная техника, а с ней и сотни специалистов. Однако все это Франко сумел повернуть в свою пользу.

В современной Испании имя Франко не просто предано забвению - Франко вновь «диктатор», «узурпатор» и «фашист». Снесены памятники, состоялось перезахоронение останков, лишены недвижимости его ближайшие родственники. Страна в последние годы заметно продвинулась в расширении свобод и прав. Влияние церкви упало, а монархия лишена какой-либо реальной власти. Последствия Гражданской войны не изжиты. В обществе сохраняется стремление к здоровому консерватизму, возрождению и сохранению традиций в культуре, социальном и национальном устройстве, что только и может убе-

речь Испанию от распада. Как писала в своих статьях С.П.Пожарская - Франко не только сражался за Испанию, но он и думал о будущем страны.

Литература

- Пожарская С. П. Франсиско Франко и его время. - М.: ОЛМА Медиа Групп, 2007. - 409 с.
- Ходжес Г.Э. Франко: Краткая биография / Г.Э. Ходжес; Пер. с англ. Г.М. Цареградского. — М.: ООО «Издательство АСТ»: ЗАО «Ермак», 2003. — 382 с.
- Дамс Х. Г. Франсиско Франко. Солдат и глава государства. - Ростов - на - Дону: Перевод с немецкого Жарова И. Изд - во «Феникс», 1999. - 346 с.